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χόμενο να δούμε και την υπογραφή αμυντι-
κής συμφωνίας με την Ιταλία; 

Από τη στιγμή που εδώ και έναν χρόνο πε-
ρίπου έχουν ξεκινήσει για τα καλά η συζή-
τηση και οι περίπλοκες και μακροσκελείς δι-
απραγματεύσεις για την ενίσχυση του Πολε-
μικού Ναυτικού στα μέσα, εξετάζονται όλες 
οι προτάσεις, όλες οι εναλλακτικές. Οι Ιταλοί 
έχουν έρθει με τη δική τους πρόταση. Υπάρ-
χουν και άλλες. Το ταχύτατο χρονοδιάγραμ-
μα παράδοσης των δύο πρώτων Belharra 
(δύο πλοία εντός του 2025) καθιστά λιγότε-
ρο επιτακτική την εξεύρεση ενδιάμεσης λύ-
σης. Αλλωστε, και η ενδιάμεση λύση χρειάζε-
ται χρόνο έως ότου τα πλοία καταστούν πλή-
ρως λειτουργικά και επιχειρησιακά διαθέσιμα 
για το Π.Ν. Το θετικό είναι ότι η διαδικασία 
έχει ξεκινήσει και οι διαπραγματεύσεις τρέ-
χουν μετά από καθυστερήσεις πολλών ετών.
Με την Ιταλία η σχέση στον τομέα της αμυ-
ντικής συνεργασίας αρχίζει και αναβαθμίζε-
ται. Από ιταλική εταιρεία θα προέλθουν τα 
νέα εκπαιδευτικά τζετ που θα χρησιμοποιη-
θούν στο κέντρο εκπαίδευσης της Καλαμά-
τας, ενώ τρέχει και η σύμβαση της εν συνε-
χεία υποστήριξης των μεταγωγικών C-27 με-
τά από πολύ καιρό. Με τους Ιταλούς συνερ-
γαζόμαστε στο τετραμερές σχήμα ναυτικής 
συνεργασίας μαζί με Κύπρο και Γαλλία, ενώ 
φυσικά είμαστε εταίροι σε Ε.Ε. και ΝΑΤΟ. Συ-
νεπώς, το πλαίσιο της συνεργασίας και συ-
ναντίληψης στον τομέα της άμυνας και της 
ασφάλειας υπάρχει και ενισχύεται ήδη.
 Η αντιπολίτευση στήριξε την αντίθεσή της 

στη συμφωνία με τη Γαλλία στην αναφορά για το Σαχέλ. Σκοπεύετε να στείλε-
τε ελληνικό Στρατό εκεί; 

Οσον αφορά την περιοχή της υποσαχάριας Αφρικής, η κατάσταση εκεί απο-
τελεί δυνητική απειλή αστάθειας για ζωτικά γεωπολιτικά συμφέροντα της Ευ-
ρωπαϊκής Ενωσης λόγω γειτνίασης με τη βόρεια Αφρική και τη Μεσόγειο. Οι 
εκκολαπτόμενες εστίες αστάθειας, με ομάδες τρομοκρατικών οργανώσεων 
και τζιχαντιστών που αναλαμβάνουν δράση στην περιοχή, δεν έχουν σχέση 
με κάποιο αποικιοκρατικό παρελθόν, αλλά με ένα ζοφερό μέλλον αστάθειας 
και απειλών ασφαλείας. Η Γαλλία ηγείται της ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας στή-
ριξης κυβερνήσεων των χωρών της περιοχής απέναντι σε αυτή την απειλή, 
αναπόφευκτα και με στρατιωτικά μέσα. Συμμετέχουν ήδη 9 ευρωπαϊκές χώ-
ρες με μέσα και προσωπικό, ενώ έχουν δηλώσει πρόθεση συμμετοχής άλλες 
13, ανάμεσά τους και η Ελλάδα. Συνεπώς, η πρωτοβουλία συγκεντρώνει ευ-
ρύτατη υποστήριξη από ευρωπαϊκές χώρες. Στο πλαίσιο της -ιδιαίτερα ανα-

βαθμισμένης πλέον- συμμαχικής σχέσης με 
τη Γαλλία, εκτιμούμε ότι και η Ελλάδα πρέπει 
να συνεισφέρει στηρίζοντας τη φίλη Γαλλία, 
αλλά και την προσπάθεια επίτευξης της στρα-
τηγικής αυτονομίας της Ευρωπαϊκής Ενωσης 
στην πράξη και όχι στα λόγια.
 Τα κρούσματα κορωνοϊού αυξάνονται ρα-

γδαία. Μήπως πρέπει να επανεξεταστεί το ζή-
τημα της υποχρεωτικότητας του εμβολιασμού, 
όπως για παράδειγμα στις Ενοπλες Δυνάμεις 
ή τουλάχιστον σε κάποιες ειδικές ομάδες;

Η συνολική αντιμετώπιση της COVID-19 εί-
ναι μια ιδιαίτερα δυναμική υπόθεση, καθώς 
τα δεδομένα αλλάζουν διαρκώς. Συνεπώς, 
προκύπτουν διαρκώς οι ανάγκες προσαρ-
μογής, η σταθερή όμως συνθήκη είναι ότι η 
κοινωνία και η οικονομία πρέπει να συνεχί-
σουν να λειτουργούν με όρους κανονικότη-
τας, η οποία μπορεί να επέλθει μόνο αν και 
εφόσον οι εμβολιασμοί προχωρήσουν σε 
ικανοποιητικό σημείο θωράκισης του πληθυ-
σμού. Εχω τονίσει επανειλημμένως ότι με αυ-
τά τα δεδομένα πρέπει να λειτουργήσουν οι 
Ενοπλες Δυνάμεις. Για εμάς θα ήταν αδιανό-
ητο να τεθούν εκτός λειτουργίας ή εκτός επι-
χειρησιακής ετοιμότητας οπλικά συστήματα 
ή μέσα των Ενόπλων Δυνάμεων λόγω αυξη-
μένων κρουσμάτων της COVID-19 στο προ-
σωπικό. Σε αυτό το πλαίσιο εξετάζουμε και 
επανεξετάζουμε σε τακτική βάση τάσεις και 
δεδομένα. Στόχος είναι η διατήρηση της λει-
τουργικής ικανότητας των Ενόπλων Δυνάμε-
ων. Θα γίνει ό,τι πρέπει να γίνει, ώστε να συ-
νεχίσουμε να τον επιτυγχάνουμε.


